



相知无远近 ——习近平主席促进中外人民友好的故事

■新华社记者 张代蕾 刘恺 华洪立

一份亲切关怀，温暖了俄罗斯百岁老战士的心；一个“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，帮助更多美国青少年实现了赴华交流学习的心愿；一声殷切寄语，鼓舞着外国青年汉学家继续投身中外文明交流互鉴……

相知无远近，万里尚为邻。2025年，无论在主场外交和出访活动中，还是通过一封封贺信、复信、贺卡，习近平主席同海外人士真诚互动交流，共话和平发展，共叙友谊，推动中外人民友好事业在时代大潮中不断前行。

“创造更加和平安宁的世界”

5月9日，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典在莫斯科红场隆重举行。习近平主席和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。观礼台上，普京总统坐在习近平主席左侧，而坐在习近平主席右侧的，是一位胸前挂满了勋章的俄罗斯百岁老战士，名叫叶夫根尼·兹纳缅斯基。

“习近平主席在我身旁落座，我向他致以胜利日的问候。他亲切地同我握手致意。”回忆起这一难忘经历，兹纳缅斯基倍感温暖。老人说，当时的气温还不到10摄氏度，“习近平主席怕我冷，特意让人给我拿了一条毯子”。“我知道，他是一位来自人民的领袖，深受中国人民爱戴。”

看到中国人民解放军仪仗队方队英姿飒爽地走过红场，兹纳缅斯基竖起大拇指，对习近平主席说：“你们的方队走得真好！”庆典结束前，他又对习近平主席郑重说道：“祝愿中俄友谊长存！”习近平主席在交流互动中频频微笑致意。

兹纳缅斯基对记者说，展望未来，希望中俄两国延续传统友好和在世界反法西斯战争并肩战斗中结下的友谊，愿国家间的合作、人民间的交往“一切顺利”。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。在天安门城楼上，习近平主席在重要讲话中特别向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人表示衷心感谢，强调中国人民坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

观礼台上，一批国际友人或其亲属代表受邀见证重要时刻。美国飞虎队陈纳德将军的外孙女嘉兰惠眼眶湿润。“我非常感谢习近平主席邀请我们来华参加这场重要的纪念活动，向各国人士伸出了友谊之手，把我们联结在一起。”她告诉记者。

嘉兰惠说，外祖父曾在给家人的一封信中写道：“守卫和平比赢得战争还艰难。”她本人多年来一次次访问中国，见证中国的飞速发展，尤其是今年观摩阅兵式后，深感这个曾历经磨难的国家已拥有保卫和平的强大力量。

嘉兰惠特别谈到，习近平主席在出席上海合作组织天津峰会期间首次提出全球治理倡议。她认为，习近平主席相继

提出的四大全球倡议有着共同的目标——推动世界和平发展、共同繁荣，“这非常令人钦佩”。她希望通过促进民间友好交流，“激励更多年轻人探寻共同挑战的解决之道，为子孙后代创造更加和平安宁的世界”。

汇聚合作发展的力量

10月13日，在全球妇女峰会开幕式上，习近平主席发表主旨讲话，回顾北京世界妇女大会召开30年来全球妇女事业取得的显著成就，就推动全球妇女事业发展提出新倡议新主张。

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章”，习近平主席提出的四点建议令台下就坐的格特鲁德·蒙盖拉深感共鸣。

这位坦桑尼亚妇女活动家曾担任1995年北京世界妇女大会秘书长。2015年，习近平主席在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会，蒙盖拉在现场聆听重要讲话。如今，耄耋之年的她从坦桑尼亚飞赴北京，见证全球妇女事业发展的又一个里程碑。

蒙盖拉说，习近平主席是“勇担重任、极有魄力的大国领导人”，相信中国将继续以自身发展为全球妇女事业和人类发展进步提供机遇和保障。

(下转第3版)

“十五五”金融谋新篇 筑牢实体强支撑 培育增长新动能

■记者 岳付玉 苏晓梅

金融是现代经济的核心。过去5年，天津金融业增加值与各项贷款规模较2020年增幅均超过20%，金融业增加值占地区生产总值比重达14.2%。金融活水顺畅滋养实体经济。金融业成为天津重要的支柱产业。

如今，站在“十四五”收官与“十五五”谋划的交汇点，天津金融业如何乘势而上、谋划新章？近日，记者走访了部分企业和相关部门，探寻我市未来5年的金融发展路径。

引金融活水，润科创森林

时值岁末，北国冬日寒意颇浓，天津经开区一家高新技术企业却热气腾腾。“这笔1000万元的信用贷款来得太及时了！让我们在‘十五五’期间推进核心技术研发、高端产品迭代更有底气。”天津飞旋科技股份有限公司相关负责人难掩喜悦。此前，得知这家磁悬浮技术领军企业扩产升级的需求后，邮储银行天津自贸分行快速组建专项团队贴身服务，仅用15个工作日即完成从对接调研到放款的全流程。

这是我市金融助力科技企业的一个缩影。

人民银行天津市分行行长黄晓龙介绍：“截至今年10月

学习贯彻党的二十届四中全会精神

十五五 天津发展新图景

末，我市科技贷款余额突破9000亿元，同比增长10.6%，显著高于全部贷款增速……金融对实体经济的支持已达到近年来最好水平。”

“我们正抓紧编制全市金融业‘十五五’规划，立足金融创新运营示范区定位，积极探索金融服务高质量发展的新模式。”天津市地方金融管理局局长唐力表示。在科技金融方面，天津将深入实施金融支持科技创新与产业创新专项方案，构建“政府引导、机制先行、资源集聚、市场决策”的长效服务机制。

具体包括建立全市一体化金融服务网络，完善“科技—产业—金融”协同机制，探索增信风险分担体系，畅通企业需求与金融供给对接渠道；引入长期耐心资本，培育专业技术经理人，健全投资退出渠道，缓解初创企业融资难题；通过专营服务、升级知识产权金融、扩大债券发行等，助力成长期企业突破发展瓶颈。

天津证监局局长张文鑫进一步指出，将全面提升对实体

企业全链条、科技企业全生命周期的金融服务能力，支持优质企业上市及上市公司并购重组，打造高质量上市公司集群。同时，强化科技监管，营造规范有序的资本市场生态。

打造“国际一流”，擦亮“金字招牌”

一个月前，国内首笔民营卫星直接租赁业务在津落地；近日，茅台租赁通过天津东疆设立的SPV（特殊目的公司），以离岸租赁模式成功向迪拜航空投放一架波音飞机，实现与境外航司合作的“破冰”。在司法保障方面，天津三中院首例飞机租赁执行案件近日圆满执结——面对查封难、估值难、处置难的大飞机租赁物，执行团队打破传统，借鉴企业破产重整模式设计分步执行和解方案，助力某租赁企业近6000万元债务清偿，实现双方共赢。

作为天津金融的亮丽名片，融资租赁业在“十五五”期间将持续迸发创新活力。

上个月印发的天津市建设国际一流国家租赁创新示范区实施方案明确，力争到2030年末，全市租赁公司资产规模达2.8万亿元，巩固飞机、船舶、出口离岸和绿色租赁优势，累计完成3000架飞机、1600艘船舶租赁业务，绿色租赁资产超6500亿元，推动算力租赁等新质生产力设备租赁初具规模。

(下转第3版)

“活力”从哪来？

津声

生活中遇到困难，人们常用四个字劝解——事在人为。生活中如此，我们干事业、谋发展，同样离不开“人”这个关键。人是生产力中最活跃的因素，不同岗位、不同战线的拼搏奋斗，各行各业、方方面面的创新创造，让城市始终活力四射。

越到年终岁尾，距离“十五五”新征程越近，人们奋斗的劲头越足。放眼京津冀，“2小时汽车产业园”在三地劳动者的协同努力下高速运转，京津冀区域一体化带动创新链、产业链与供应链跨区域深度融合；俯瞰天津港，巨轮穿梭，岸桥繁忙，149条集装箱航线将天津与世界紧密相连，港产城融合的故事正在展开新想象。

视线转向天津高新区，忙碌的身影随处可见，上千家高校企业在此扎根，创新创业如火如荼。教育科技人才一体推进，多种要素叠加赋能，加出了更多生产力、竞争力……

纵览一个个热火朝天的奋斗场景，不禁引人思考：人的活力、发展的活力究竟从哪来？

发展，是拼出来、干出来的。干，就要实干。实干之“实”，重在落点实。在关键处落子，抓好重点产业、重点行业、重点企业，有的放矢，才能干出发展质效。这是一个协同联动的过程。政府资源、企业需求、行业优势要

津门凭阑

彼此结合、统筹调度。为企业解难题，红桥区的助企联络员主动上门服务，政策之供与企业之需精准对齐，企业的问题解决了，政策也因时落地有了更强生命力；为助力行业发展，前不久，京津冀节水产业联盟成立。联盟将通过整合三地政策、技术、市场资源，推动节水产业向规模化、智能化、高端化转型。找准重点、抓好具体，让产业、行业、企业连起来、动起来，就能培育更多新的经济增长点，做出优质增量。

干，就要鼓足精气神。良好的精神状态，是意志，是力量，是干事创业的根基。提振干事创业的精气神，先要扪心自问，自身精神状态能否适应繁重的工作任务？能否扛得住沉重的工作担子？以饱满的精气神干好工作、担起担子，就意味着要坚持问题导向、目标导向、结果导向，主动拆解难题、持续汲取新知，瞄准发展的短板弱项攻坚克难。平时常怀“时时放心不下”的责任感，在行动中积累经验，锤炼能力，才能以更从容的姿态应对变化，才会有“事事心中有底”的行动力。

实干，是连接理想与现实的桥梁，是破解发展难题的钥匙。坚持以干为先、以干破局、以干制胜，增强工作的主动性、预见性、创造性，我们定能为“十五五”开好局、起好步。



上周末，位于河北区意风区的巴布布冰场再次亮相，夜幕下的冰场被光影所环绕。

记者 吴迪 摄

津保铁路开通运营十周年 近亿人次乐享出行便利

2版

探访近五年全国最大单体泥水同治项目

泥水同治 变废为宝

为爱常备 救在身边

达仁堂速效救心公益行动

■记者 徐丽

走进津南区绿色生态屏障深处，绿屏·八里湾的林海在冬日阳光下泛着微光，耳边是风吹过芦苇的沙沙声。很难想象，这片静谧的湿地中，“藏”着一座近五年全国单体规模最大的泥水同治工程——中国能建葛洲坝生态环保公司天津津沽污水处理厂三期项目。

步入厂区，恢宏的规模与严谨的秩序感扑面而来。作为承载着天津重点民生工程使命的“治水枢纽”，每天，海量污水奔涌至此，在一系列精密工艺的淬炼下，“干净”地回到自然水系和湿地里。

“项目于2025年1月1日正式投入商业运行，日处理污水能力达45万吨，年生态补水1.2亿吨，堪比8个西湖总水量。”中国能建葛洲坝生态环保公司所属天津公司党支部书记、董事长王志刚说。

“过去提到污水处理厂，大家脑海里浮现的都是‘脏、臭、吵’的画面。现在大家可以亲自感受一下，这里既安静又干净，每一滴水经过处理，都能重新回归自然、反哺城市。”跟随王志刚的脚步，记者来到一片开阔的池区。眼前，十几个巨大的圆形污水池整齐分布，这便是污水处理的关键环节之一——二沉池。

“你看，外圈是刚从生化池出来的泥水混合物，颜色比较深；中间这一圈是经过沉淀和初步净化的水，已经清亮了很多。”顺着王志刚手指的方向望去，初步净化后的“清水”如花坛喷泉般缓缓流淌，泛起细密的涟漪。

城市污水成分复杂，一旦混入初期雨水、工业废水，水质可能瞬间波动。为应对这一挑战，项目团队采用国际领先的“改良Bardenpho+高效沉淀池+反硝化深床滤池+臭氧催化高级氧化”工艺体系，出水水质达到天津市地标A类标准，优于国家一级A类标准40%以上。

再生水水质究竟如何？王志刚讲了一个生动的小故事：不久前，污泥车间清理设备时，工作人员竟从换热器管道里发现了数十条活蹦乱跳的鱼——它们顺着再生水管道逆流而上，把这里当成了宜居的“新家”。鲜活的生命，成为再生水水质达标的最佳佐证。

如果说污水处理是治污的“主力军”，那么污泥处理就是防止污染反弹、实现“治本”的关键一环。

紧邻污水处理厂的污泥处理厂内，坐落着北方地区已建成的最大规模污泥热干化焚烧系统，日处理污泥能力700吨，规模位居全国前五。

“很多人不知道，污水处理过程中会产生大量污泥，若处理不当，就会成为新的污染源。”污泥处理厂生产主管高佃杰解释，“我们这个项目最大的特色，就是‘泥水同治’——污水和污泥在同一厂区实现一体化处理，污泥全程不落地，通过密闭管道直接输送，从源头避免了二次污染。”

站在两排二十多米高的污泥处理设备下，高佃杰介绍，污泥在这里要历经“离心脱水+热干化+焚烧+两级除尘+湿法脱酸”的全流程处理：“先通过离心脱水去除大部分水分，再进行热干化蒸发水分减容，最后送入850摄氏度以上的高温焚烧炉进行彻底无害化处理。”

(下转第3版)

天津民企社会责任报告首次发布 超七成企业公共信用达A类

本报讯(记者 岳付玉)12月26日，在天津市民营企业社会责任发布会上，市工商联联合南开大学社会学院首次正式发布《天津市民营企业社会责任报告(2025)》。该报告系统披露了全市16个区1683家样本企业在2024年度的履责全景。报告显示，天津民营企业已逐步形成鲜明的“六位一体”履责模式，不仅在诚信建设、绿色转型、区域协同等方面表现突出，更在从“遵守规则”向“制定标准”跨越——超七成企业公共信用达A类，186家企业参与制定各类标准905项，它们为全市经济社会高质量发展持续注入新动能。

政治引领由“有形覆盖”迈向“有效赋能”。样本企业中，大型企业党组织覆盖率达86.96%，中型企业达73.47%。党建引领有力推动政策直达快享，提升了企业在科技创新、绿色发展等关键领域的政策知晓率与普及率，助力企业将国家战略转化为发展机遇。

诚信合规从“恪守底线”升级为“引领规则”。全市民营企业诚信意识普遍较强，公共信用等级A等(含A、A+)企业达1204家，占比71.54%；B等企业326家，占比19.37%，二者合计超九成。更值得关注的是，越来越多的企业从被动遵守规则转向主动参与标准制定，共有186家企业参与行业标准制定，累计制定各类标准905项，其中国家标准223项、国际标准30项，标志着天津民营企业正逐步实现从“制造输出”向“规则输出”“信誉输出”的跨越。

员工关爱实现从权益保障到价值共生的深化。64.23%的企业建立了职业健康安全管理体系，切实保障职工身心健康。

(下转第3版)